

Вестник РОС



№2(6) лето-осень 1998

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РОС

В связи с подготовкой к XIY Всемирному социологическому конгрессу в Монреале РОС подготовил заявки на получение грантов на оплату транспортных расходов для 18 заявлявших, 9 из них получили поддержку РГНФ: кроме того 6 человек получили поддержку Института "Открытое Общество".

Вышел из печати сборник тезисов делегатов XIY Всемирного социологического конгресса "Russian sociology today" под редакцией В.А.Мансурова. В него вошли тезисы и доклады более 40 участников.

Информируем также, что № 1-2 1998г. журнала "Наука, политика, предпринимательство" всецело состоит из докладов значительного числа участников российского симпозиума, организованного в преддверии XIY Всемирного Конгресса "Социологическое знание: наследие, вызовы, перспективы".

На языках Конгресса был издан Бюллетень № 3 кафедры ЮНЕСКО и отдела социологии при ИСПИ РАН, содержащий материалы симпозиума на официальных языках Конгресса.

На Конгрессе в Монреале социологи из России будут представлены во многих Комитетах. К сожалению, этого нельзя сказать об Исследовательском Комитете 07 - Исследования Будущего. Благодаря поддержке президента РОС В.А.Мансурова несколько тезисов по этой тематике будут опубликованы в сборнике абстрактов Конгресса. О том, почему в Комитете 07 нет больше российских социологов Е.Пронина задала вопрос бывшему со-президенту Комитета 07 МСА и председателю исследовательского Комитета социального прогнозирования РОС академику РАО И.В.Бестужеву-Ладе.

Е.И. - во-первых, Игорь Васильевич, почему "бывший" и как поживает сегодня Комитет Исследований Будущего (RC 07 MSA)?

И.В. - Комитет Исследования Будущего был создан в 1970 году на VI Конгрессе МСА в Варне по инициативе советской делегации. Я стал его президентом. Но так как в моем распоряжении не было даже секретаря, было решено, что со-президентом станет Берtrand de Жувенель (Франция), избранный позднее первым президентом Всемирной Федерации Исследования Будущего. Тоже, кстати созданной не без участия советских футурологов. В 1984 году я был избран ее почетным членом. Комитет развернул активную деятельность и к 1978 году стал одним из наиболее активно работающих в Ассоциации.

Е.И. - как происходили изменения в руководстве Комитета?

И.В. - как известно, согласно традициям МСА, руководство Ассоциации и всех ее Комитетов подлежит обязательной ротации. Поэтому, начиная с 1982 года, я и Элеонора Мазини (оба со-президента) регулярно подавали в отставку, но она по разным причинам не принималась.. Менялись генсеки и вице-президенты. И только в 1996 году был сформирован, наконец, полностью новый президент Комитета.

Е.И. - Какое место в президиуме ИК отведено Российским ученым?

И.В. - К сожалению, участие России в работе президиума, как и в работе всего Комитета, практически стало нулевым. Мало того, в приглашениях нового руководства Комитета его история изображается так, будто ССА не имела к его созданию и последующей деятельности вообще никакого отношения.

Е. И. - Как долго, по-Вашему мнению, в отношении России будет сохраняться такое положение? Обидно из создателей превратиться в «отсутствующих».

И. В. - Будем надеяться, что кто-нибудь из нового поколения российских социологов вернет Россию в Комитет на должном уровне. Есть студенты и аспиранты-социологи, специализирующиеся по проблематике социального прогнозирования. Возможно, через несколько лет они станут активными членами Комитета.

Е. И. - Что сейчас происходит в секции прогнозирования РОС и как Вам видятся ее перспективы?

И. В. - Что касается Секции социального прогнозирования ССА, а ныне РОС, то она сохранилась в неизменном виде с 1967 года. В 1997 году она органично вошла в систему Академии прогнозирования (исследований будущего), которая, в свою очередь, является фактически российской фракцией Всемирной академии будущностей - одной из дочерних организаций Всемирной федерации исследования будущего, о которой упоминалось выше. Есть надежда, что в этой структуре работа Секции поднимется на еще более высокий уровень, включая рабочие совещания, совместные исследовательские проекты и продолжающиеся издания.

В Секцию приходит талантливая молодежь из МГУ и других московских вузов. Поэтому не теряю надежды, что в близком будущем и к должности председателя секции мне удастся добавить эпитет «бывший». Ибо считаю ротацию всякой бюрократии в научных обществах обязательным условием их плодотворной деятельности.

Е. И. - Хочется верить, что российская Секция прогнозирования не повторит негативный опыт Исследовательского Комитета 07 в МСА и, производя ротацию, сохранит историю создания и деятельности Секции.

КОНКУРСЫ

Международное жюри определило региональных финалистов III Всемирного конкурса молодых социологов, организованного Международной социологической ассоциацией.

Ими стали:
Антон Олейник – экономический колледж,
Москва
Дмитрий Иванов – Санкт-Петербург
Ирина Тюрина – Москва, ИС Рос. АН

*Поздравляем
финалистов
с успехом!*

Президиум РАН создал оргкомитет по празднованию 110 годовщины Питирима Сорокина. Среди прочих мероприятий будет проведен конкурс работ по социологии. Предполагается присвоить премии: одному российскому и одному американскому исследователю, а также одну премию для молодого социолога из России и еще одну премию для молодого социолога из-за рубежа.

Условия конкурса будут опубликованы в газете "Поиск"

Контактный телефон:
(095) 938-5859
Култыгин Владимир Павлович

КОНФЕРЕНЦИИ, СИМПОЗИУМЫ

САМАРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ АКАДЕМИИ СОЦИАЛЬНЫХ НАУК НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ КОМИТЕТ РОС «СОЦИОЛОГИЯ ТРУДА» САМАРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Всероссийский научный семинар «Социально-трудовые отношения на отечественных предприятиях: состояние и тенденции развития» состоится 8 - 10 октября 1998 г.

В план работы семинара предлагается включить обсуждение следующего перечня проблем:

- субъекты социально-трудовых отношений в условиях различных форм собственности;
- предмет и этапы развития социально-трудовых отношений;
- влияние патерналистского сознания на содержание социально-трудовых отношений в России;

- взаимозависимость социально-трудовых и управлеченческих отношений;
- достигнутый уровень развития социально-трудовых отношений как одно из ограничений при выборе типа мотивации труда;
- социальная напряженность в качестве характеристики социально-трудовых отношений;
- участие государства в процессе развития социально-трудовых отношений;
- коллективный договор как инструмент или итог переговорного процесса в системе социально-трудовых отношений;
- способность профсоюза представлять коллективные интересы работников наемного труда в современных условиях и возможные альтернативы;
- значение трехсторонних соглашений и комиссий на федеральном уровне и уровне субъектов Федерации для развития социально-трудовых отношений.

Главное внимание предполагается уделить дискуссиям и обмену мнениями. В связи с этим оргкомитет готов рассмотреть предложения по проведению «круглых столов» с обсуждением отдельных социальных проблем.

По итогам семинара планируется издание сборника материалов. Участникам семинара будет предоставлена возможность опубликовать статьи в объеме до 0,5 п.л.

Ждем заявки на участие в семинаре присыпать до 15 августа 1998 г. по адресам:

- ✉ 443011, г. Самара, ул. Академика Павлова, 1, НИИ социальных технологий, Боковенко А.Ф., кафедра социологии, политологии и управления, Полянцевой Л.М.
- ✉ 443001, г. Самара, Студенческий переулок, д. 3-А, к. 5. Самарское отделение Академии социальных наук, Боковенко А.Ф.



ПЕРМСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА СОЦИОЛОГОВ

ПЕРМСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ АКАДЕМИИ СОЦИАЛЬНЫХ НАУК

ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Проводят IV Всероссийскую конференцию посвященную памяти профессора Захара Ильича Файнбурга. Тема - "Современное общество: вопросы теории, методологии, методы социальных исследований".

Конференция состоится в октябре 1998 г. На ней будут рассмотрены следующие вопросы:

- Россия: переходные отношения как процесс
- Социальные, экономические и другие функции рынка в России
- Социальные проблемы труда: факторы его мотивации, эффективности, рынка труда и занятости
- Становление новой социальной структуры российского общества: критерии стратификации, "новые" и "старые" группы, проблематика "среднего класса"
- Культура, личность, сознание: социокультурный аспект российских перемен
- Политическое сознание, деятельность, лидерство, власть в современной России
- Семья в потоке перемен. Социальная политика: цели, формы, эффективность
- Российская социология в современных условиях: особенности методологии и прикладных методик

Планируется издание сборника тезисов.

Более точные сроки проведения конференции будут сообщены позднее.

Адрес Оргкомитета: 614600, г. Пермь, Комсомольский пр., 29-а. Пермский государственный технический университет, кафедра социологии и политологии.

Телефоны для справок: (3422) 318-345 - кафедра социологии и политологии;
318-791 - лаборатория социологии

E-mail: main@socio.pstu.ac.ru

Организационный взнос в сумме 25 руб. просим выслать почтовым переводом до 1 июня 1998 г. по адресу: 614600, г. Пермь-центр, Комсомольский пр., 29-а. ПГТУ, лаборатория социологии.

Разинскому Геннадию Вениаминовичу.

Оргкомитет

ПРИГЛАШЕНИЕ на научно-практический семинар

Новосибирский государственный университет. Сибирская Академия Государственной службы, Новосибирское отделение РОС, редакция журнала «Социологические исследования» при поддержке Фонда «Евразия» проводят в январе 1999 года для преподавателей социологии научно-методический семинар, посвященный новым парадигмам преподавания этого курса.

Среди задач семинара: обсуждение роли социологии как фактора инновации в российском обществе; обмен мнениями о качестве и эффективности использования новой социологической литературы, выпущенной в рамках Программы обновления гуманитарного образования в России в 1994-1998 гг.; выяснение информационно-методических потребностей преподавателей курсов и комеджей.

Каждому участнику семинара бесплатно будет вручен комплект «Рабочих тетрадей по социологии», подготовленных с учетом новейших методик преподавания данного курса.

Просим направлять тезисы объемом не более 3-х страниц до 1 октября по факсу: (3832) 35-0658, (3832) 39-7101 или по адресу: 630090, Новосибирск, ул. Пирогова 2, комн. 221 а, кафедра социологии.

4-9 февраля 1999 г. в Москве-Санкт-Петербурге состоится Международный научный симпозиум "Питирим Сорокин и социо-культурные тенденции нашего времени", посвященный 110-летию со дня рождения Питирима Александровича Сорокина. Творческая мысль П.А.Сорокина необычайно глубока, многогранна, актуальна, научно плодотворна, нравственно обострена. Сегодня, как и при жизни ученого, она, прежде всего, обращена к будущему. Признание его лидерства в мировой социологической науке пришло в 1964 году, когда он был избран председателем Американской социологической Ассоциации. Однако на родине, в России его выдающиеся труды до сих пор известны лишь узкому кругу специалистов. В связи с приближающимся юбилеем ряд научных обществ, университетов, институтов выступили с инициати-

вой провести Международный научный симпозиум. В ходе симпозиума предполагается обсудить фундаментальные проблемы идеального наследия Питирима Сорокина и их отражение в современных тенденциях развития России и мирового сообщества. Среди главных тем симпозиума:

- ✓ Питирим Сорокин - социолог, гуманист, провидец
- ✓ Социологические теории: на пути к новой парадигме
- ✓ Социокультурная динамика и социальная политика в современном мире
- ✓ Социальная и культурная мобильность: тенденции, циклы, перспективы
- ✓ Власть, право и нравственность
- ✓ Проблемы экономической социологии
- ✓ Социальные науки и этические проблемы современности
- ✓ Россия в мировом социокультурном пространстве

Приглашаем Вас принять участие в Международном симпозиуме.

Тезисы докладов представляются в электронном виде на дискете, выполненные в текстовом редакторе WORD6.0-WOR8.0. Объем тезисов не более 4-х страниц машинописного текста через два интервала, обязательна распечатка с дискеты в одном экземпляре.

**Для пересылки
по электронной почте:**
E-mail: ikf@isl.cemi.rssi.ru
Срок предоставления тезисов 1 ноября 1998 г.

Контактные телефоны (095)
129-04-66, 332-40-76 - Международный фонд Н.Д. Кондратьева - Валентина Михайловна Бондаренко

(095) 719-09-71, 128-86-01 -
Российское общество социологов - Пронина Елена Ивановна

Министерство общего и профессионального образования, минкультуры, главное управление образования администрации Самарской области, управление культуры администрации Самарской области, Самарский институт повышения квалификации и переподготовки работников образования. Педагогическое общество РФ 20-23 апреля 1999 г. проводят Вторую международную научно-практическую конференцию «ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС КАК КУЛЬТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ».

Сборник материалов и тезисов докладов будет издан к началу работы конференции.

Тезисы докладов, не включенные в программу конференции и сборник, не рецензируются и авторам не возвращаются.

Организационный взнос составляет 100 рублей и служит для издания информационных материалов, программы и трудов конференции. Оргвзнос просим перевести до 1 февраля 1999 года. Получатель: СИПКРО. Расчетный счет 40603810000000000104 в ГРКЦ ГУ ЦБ РФ г. Самары, ИНН 6319018807, БИК 043601001, ОКПО 02085453, ОКОНХ 92200. В платежном поручении необходимо указать: «На оплату оргвзноса конференции «Педагогический процесс». Необходимым условием публикации доклада является перевод организационного взноса.

Заявку на участие в работе конференции, тезисы докладов (2 экз.), копию платежного поручения (квитанции) о переводе оргвзноса, просим выслать до 1 октября 1998 года по адресу:

443111, г. Самара, Московское шоссе, 125А, каб. №214, секретариат конференции.

Телефоны: (846-2) 51-1951, 42-6484

Факс: (846-2) 51-1951

E-mail: root@sipkro.samara.su

Санкт-Петербургский госуниверситет совместно с Головным советом по социологии, Русским социологическим обществом им. М.М.Ковалевского и РОС планирует 23-26 июня 1999 г. провести Всероссийский социологический конгресс «ОБЩЕСТВО И СОЦИОЛОГИЯ: СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ».

Целью Конгресса является выработка концептуальных оснований и стратегий развития российского общества на основе новационных подходов современной социологической науки, самоидентификация научного сообщества социологов России, анализ и оценка объяснительного потенциала и направлений развития отечественной социологической мысли.

Проведение Конгресса приурочено к 275-летию Санкт-Петербургского университета, а также к Юбилею виднейшего русского социолога П.А.СОРОКИНА.

Предполагается организовать и провести секционные заседания Конгресса по двум основным направлениям и обсудить следующие проблемы:

1. «РОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО: МОДЕЛИ СОЦИАЛЬНОЙ ДИНАМИКИ»:

- общество как социальная система;
- социальная структура и стратификация;
- социальные институты и процессы;
- культура и личность.

2. «СОВРЕМЕННАЯ СОЦИОЛОГИЧЕСКАЯ МЫСЛЬ: НАПРАВЛЕНИЯ, ШКОЛЫ, КОНЦЕПЦИИ»:

- объяснительный потенциал современной социологической мысли;
- «точки роста» теоретической и эмпирической социологии;
- российская социология и мировое научное сообщество;
- место и роль социологии в российском обществе.

Планируется также работа следующих Круглых столов:

1. Современные социальные технологии.
2. Общественное мнение: массовые опросы и манипуляция сознанием.
3. Социология без авторитетов.

Относительно самостоятельным мероприятием в рамках Конгресса станет проведение СОРОКИНСКИХ ЧТЕНИЙ».

Организация Конгресса на рубеже веков позволит подвести некоторые итоги развития социологической науки в целом и в России, в частности; определить место социологического знания в современной жизни нашего общества, уточнить границы социологического познания, что позволит расширить социологическое проблемное поле как на фундаментальном, так и на прикладном уровне и в значительной степени облегчит вхождение относительно молодой российской социологии в мировое научное сообщество.

Приглашаем высказать Ваши предложения по подготовке программы.

Телефон/факс: (8-812) 110-0077

Адрес: 193060, Санкт-Петербург,
ул. Смольного, д. 1/3.

Факультет социологии СПбГУ.

Оргкомитет Конгресса.

E-mail: bel@soc.ru – О.А.Боронееву.

СОЦИАЛЬНАЯ АКТИВНОСТЬ

27 марта с.г. по инициативе Ярославского отделения РОС состоялся круглый стол «ЗЕМЕЛЬНЫЙ РЫНОК В РОССИИ: БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ?», привлекший внимание всех местных СМИ, а также губернатора области А.И.Лисицына. В качестве координатора с докладом «Аграрный вопрос в России как историко-социологическая проблема» выступил Б.Н.Колодиж - председатель Ярославского отделения РОС. Среди участвовавших в дискуссиях был председатель Крестьянской партии России Ю.Д.Черниченко, который отметил на редкость высокий интеллектуальный уровень состоявшегося обсуждения.

Участники приняли развернутые рекомендации в адрес президента, и.о. председателя правительства, Госдумы страны и губернатора области.

Информационный центр
Ярославского областного
отделения РОС

25-27 ИЮНЯ прошла Всероссийская научная конференция «Социологическое образование в России: итоги, проблемы, перспективы», посвященная 275-летию Санкт-Петербургского государственного университета. На пленарном заседании выступили А.О.Боронеев с докладом «Социологическое образование и становление социологического мышления», В. А.Мансуров осветил «Роль социологии в развитии общества», В.А.Ядов рассмотрел «Проблема теоретической и прикладной ориентации в курсах социологии, В.В.Сериков «Кадровые и научно-методические проблемы социологического образования», В.И.Добреньков с докладом «Социологическое образование и современный образовательный рынок: проблемы и перспективы», Ж.Т.Тощенко рассмотрел взаимодействие социологического

26-27 марта в Самаре состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Социально-трудовая сфера: динамика, качество человеческого потенциала, проблемы управления», которая проходила под эгидой Администрации Самарской области, Министерства труда и социального развития РФ, Российского общества социологов, Самарского областного комитета госстатистики, Главного управления труда Администрации Самарской области и Самарского государственного университета.

Это уже вторая конференция по социальным проблемам труда, которая проходит в Самаре за последние два года. Если в 1997 году она носила региональный характер, то в 1998 году имела уже Всероссийский масштаб.

В центре внимания участников конференции было обсуждение результатов мониторинга социально-трудовой сферы промышленности Самарской области по итогам двух лет его функционирования, а также мониторинга социально-трудовой сферы сельского хозяйства, начатого в 1997 году.

На конференции работали четыре секции: «Пути развития социально-трудовой сферы и повышения качества трудового потенциала», «Региональная безработица. Проблемы сохранения и создания рабочих мест», «Социально-трудовые отношения на современном этапе экономических реформ» и «Земельная реформа и изменение экономического поведения сельского населения».

На секционных и пленарных заседаниях обсуждались вопросы состояния, динамики и психологии прогнозирования социально-трудовой сферы с целью выработки действенного механизма совершенствования социально-трудовых отношений, эффективного использования трудовых ресурсов, предупреждения возникновения конфликтных ситуаций и негативных тенденций развития, нормализации социально-психологического климата в обществе и создания благоприятных условий для реализации человеческого потенциала.

В работе конференции принял участие и выступил президент РОС В.А.Мансуров

Самарский информационный центр НИК
«Социология труда» РОС:
443011, г. Самара, ул. Павлова, 1 СамГУ,
отв. секретарь Алла Федоровна Боковенко.
Телефон: (846-2) 34-2368,
факс (846-2) 34-5417.

образования и
социологической науки,
Х. Шрадер профессор
Билефельдского
университета выступил с
докладом «Учебные
исследования в социологии
как пример образования,
ориентированного на
практические нужды». Состоялось заседания 4-х
секций и круглого стола.
По отзывам участников,
конференция прошла
интересно, были

выработаны
рекомендации и
предложения по
совершенствованию
социологического
образования в ВУЗах
страны.

В. А. Мансуров.

Л и т е р а т у р а

В III квартале этого года издательство «Добросовет» и «МГУ» выпускает в продажу учебник В.А. Ядова «Стратегия социологического исследования: описание, объяснение и понимание социальной реальности». Книга является переработанным изданием учебника «Социологическое исследование: методология, программа, методы», и содержит также главу «Качественные методы в социологии», написанную В.В. Семеновой; а также аннотированный список литературы, включающий публикации 1997 г.

Заказы по тел.: (095) 128-7907,
факс: (095) 719-0740.



При поддержке Института «Открытое общество» вышла книга И.А. Бутенко «Организация прикладного социологического исследования» – М.: Тривола, 1998, 226 стр. Это учебное пособие, как и другие издания, финансировавшиеся Институтом в 1998 году, в нескольких экземплярах можно получить бесплатно по письму из Вашего вуза или института на имя директора программы «Высшее общество» Л.Я. Бергера (Москва, Б.Козловский пер., д. 13; тел. (095) 921-8257, справки у Елены Николаевны Таракиной).



Под редакцией С.И. Григорьева вышла монография российских и зарубежных авторов «Социология на пороге XXI века: новые направления исследований». В ней рассматриваются проблемы и методы современной социологии, анализируются различные социологические теории - от традиционных до принципиально новых, неклассических социологических парадигм. Желающие приобрести книгу могут обращаться в по адресу:

Барнаул, 656099, ул. Димитрова, 66,

Алтайский госуниверситет, социологический факультет, С.И. Григорьеву.

Телефон: (8 385 2) 22-2114, (8 385 2) 22-2875; 22-5345, или в Москве в Центр социальной педагогики РАО, Корчагина, 7, Радюхиной Т.М.

Тел.(095) 286-6778; 283-8734.



В киоске МГИМО

Кафедра социологии МГИМО - Университет подготовила следующие учебные пособия:

Кравченко С.А., Мнацаканян М.О., Покровский Н.Е. Социология: парадигмы и темы. Изд. 2-е, доп., перераб. М., 1998, 500 с. В дополнение к нему рекомендуется следующие учебно-методический материал.

Социология: классические и современные парадигмы. Хрестоматия. М., 1998 (Авторы-составители: Кравченко С.А., Мнацаканян М.О.).

НА СКЛАДЕ ИНСТИТУТА “ОТКРЫТОЕ ОБЩЕСТВО” ИМЕЮТСЯ КНИГИ:

- Белановский С.А. Метод: фокус групп
- Батыгин Г.С. Лекции по методологии социологических исследований
- Гараджса В.И. Семь лекций по истории социологии
- Давыдов Ю.Н. История теоретической социологии
- Кравченко А.И. Основы социологии (учебное пособие)
- Кравченко А.И. Основы социологии (методическое пособие)
- Мостовая И.В. Социальное расслоение
- Осипов Г.В. Социология
- Пригожин А.И. Современная социология организаций
- Сикевич З.В. Национальное самосознание русских
- Харчева В.Г. Основа социологии (учебник)
- Харчева В.Г. Основа социологии (учебно-методическое пособие)
- Шереги Ф.Э. Основы прикладной социологии
- Ядов В.А. Социологические исследования: методология, программа, методы
- Бауман З. Мыслить социологически
- Бергер Питер Л. Приглашение в социологию
- Штомпка П. Социология изменения
- Франсуа Фюре Прошлое одной иллюзии
- Давыдов Ю.Н. История теоретической социологии. Т.2.
- Радаев В.В. Экономическая социология
- Парсонс Т. Система современных обществ

Учебный социологический словарь. Издание 3-е, дополненное, переработанное. М., 1998.

С.А.Кравченко. Программа курса. Социология: парадигмы и темы. М., 1998.

Цены договорные.

Телефон: (095) 434-9426

(приобрести их можно на кафедре социологии).



№1-2 1998 г. журнала "Наука, политика, предпринимательство" можно приобрести в редакции по адресу: 117334, Москва, Ленинский проспект, 32-а

справки по телефону: (095) 938-19-10

Татарова Г.Г. Введение в методологию анализа социологической информации

Ч.Миллс Социологическое воображение

Арутюнян Ю.В. Этносоциология

Цыганков П.А. Социология Международных отношений

Антонов А.И. Микросоциология семьи

СВЕТЛАНА ВИКТОРОВНА НАТАЛУШКО (1941-1998 гг.).

Она была выпускницей первого набора (1969 г.) аспирантуры нашего института, тогда он назывался ИКСИ АН СССР. Закончив в 1965 году МВТУ им. Баумана и получив квалификацию инженера АСУ, она, естественно обратилась к социологии, выбрав темой кандидатской диссертации проблемы мотивации поведения личности. Результаты ее научных изысканий отражены более чем в 50 публикациях: статьях, монографиях.

Социологическое сообщество России и СНГ знает и будет помнить Светлану Викторовну как одного из создателей и бессменного директора Высших социологических курсов (ВСК), которые были созданы в 1989 году решением Президиума Советской Социологической Ассоциации АН СССР (президент Т.И.Заславская), Госкомитетом по народному образованию и Высшей комсомольской школы при ЦК ВЛКСМ.

Курсы давали возможность людям, имеющим высшее образование, стать социологом высшей квалификации с правом преподавания социологии. За 6 лет существования ВСК подготовлено около 150 специалистов, которые сегодня успешно работают социологами, преподают в университетах и вузах, руководят региональными социологическими центрами в городах нашей страны и СНГ. При курсах работал ежегодный семинар выпускников и преподавателей ВСК, обеспечивая профессиональное общение и повышение квалификации этого социологического сообщества. Выходил ежегодник ВСК «Социологические очерки», где публиковались труды выпускников и преподавателей, лекции зарубежных преподавателей ВСК: З.Баумана (Англия), М.Кастельса (Испания), Д.Панхерста (США) и других.

Светлана Викторовна была не только блестящим организатором и руководителем, но и великолепным преподавателем и добрым душевным человеком. Все выпускники знали, что в Москве, в Вешняках в Институте молодежи есть человек, который всегда поможет профессиональным и житейским советом, устроит в общежитие, расскажет о делах других ВСКовцев, с которыми она пережила и трудные годы "шоковой терапии" и светлые моменты второго студенчества обретения новой прекрасной профессии - социологии. Некоторым выпускникам она открыла дорогу в науку - сегодня они кандидаты наук, аспиранты в том числе и Института социологии РАН. Последнее ее детище - Национальный Институт Бизнеса, где она в последнее время руководила факультетом заочного обучения.

Светлая память о Светлане Викторовне Наталушко будет жить в сердцах и делах ее учеников и коллег!